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Ata da Trigésima Oitava Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 22 de Junho de 2023. 

Aos vinte e dois dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, às 

dezoito horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à 

Praça XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara 

Municipal de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo 

Lima Santa de Ávila, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. 

Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Havendo 

quórum legal, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila iniciou a leitura 

do expediente, que constou do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do 

dia 20/06/2023 e aprovação da mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, 

Fabiani Medeiros Silva. Ofícios nºs. 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 

191, 192, 193, 194, 195 e 196/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário Municipal de 

Governo, Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações dos 

senhores Vereadores. Ofício nº. 301/2023, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, devolvendo uma via das 

Leis Ordinárias nºs. 3.486/2023 e 3.487/2023, devidamente sancionadas nos 

termos da Lei Orgânica do Município. Ofício nº. 307/2023, do Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

devolvendo uma via da Lei Ordinária nº. 3.488/2023, sancionada nos 

termos da Lei Orgânica do Município. Ofício nº. 309/2023, do Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

devolvendo uma via das Leis Ordinárias nºs. 3.489/2023 e 3.490/2023, 

devidamente sancionadas nos termos da Lei Orgânica do Município. Projeto de 
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Lei Ordinária nº. 60/2023, de 22/06/2023, origem Mensagem nº. 37/2023 do 

Poder Executivo, com pedido de urgência, que dispõe sobre abertura de crédito 

especial até o valor de R$ 270.000,00 (duzentos e setenta mil reais), e dá outras 

providências. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação e à Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização para exarar 

parecer. Projeto de Lei Ordinária nº. 61/2023, de 22/06/2023, origem 

Mensagem nº. 38/2023 do Poder Executivo, com pedido de urgência, que 

dispõe sobre abertura de crédito especial até o valor de R$ 1.403.340,00 (um 

milhão quatrocentos e três mil e trezentos e quarenta reais), e dá outras 

providências. O Vereador David Nogueira solicitou a quebra da urgência. O 

Presidente Eduardo Ávila colocou o pedido em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. O Vereador José Reinaldo (Naldo) pediu vista. O Presidente 

Eduardo Ávila colocou o pedido em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei 

Ordinária nº. 22/2023, de 21/03/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da 

Silva, que concede o Título de Utilidade Pública ao Instituto Casa da Colina, no 

Bairro São Francisco, Valença/RJ, opinando pela regular tramitação do projeto. 

O projeto será encaminhado à Comissão de Serviços, Obras, Urbanismo, 

Infraestrutura e Transportes para exarar parecer. Parecer em conjunto da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Fiscalização ao Projeto de Lei Ordinária nº. 38/2023, de 

18/04/2023, origem Mensagem nº. 23 do Poder Executivo, LDO 2024, 

opinando pela regular tramitação do projeto. Requerimento de Urgência 

nº. 191/2023, de 22/06/2023, subscrito por todos os Vereadores, para 

que o referido projeto seja colocado em discussão única e primeira 

votação na Ordem do Dia desta data. Requerimento n°. 187/2023, de 

22/06/2023, do Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça, ao Secretário 

Municipal de Saúde, solicitando as seguintes informações, através de ofício 

ao gabinete deste Vereador: 1- Qual a previsão para início do 

funcionamento do castramóvel no município? 2- Já existe equipe necessária 

preparada para o início do funcionamento? 3- Já foram comprados os 

insumos necessários para a realização dos procedimentos? Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 188/2023, de 22/06/2023, do 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário Municipal de 

Cultura e Turismo, Hélio Lemos Suzano Junior, solicitando que se digne 

informar o que se segue: 1- Quais os eventos e festividades que serão 

realizados em comemoração aos 200 anos da cidade de Valença? 2- Qual 

programação? Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado 

em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 189/2023, 

de 22/06/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário 

Municipal de Assistência Social, Rafael de Oliveira Tavares, solicitando 

que se digne informar o que se segue: 1- Quais Conselhos estão utilizando 
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a Casa do Conselho para a realização de suas reuniões ordinárias? 2- Em 

quais dias e horários ocorrem as reuniões? Enviar cronograma. 3- Além das 

reuniões dos Conselhos, que serão informadas acima, o espaço é utilizado 

para quais outros fins? 4- Enviar contrato de locação do imóvel. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 190/2023, de 22/06/2023, do 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, ao Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Valença, Eduardo Lima Santana de Ávila, 

solicitando o envio de Moção de Aplausos à Sra. Tayane Fabiani 

Belarmino, em reconhecimento às suas relevantes conquistas no esporte. 

Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Requerimento verbal do Vereador 

Bernardo Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça, solicitando informações do Governo se existe 

alguma lei dentro do município, e se tiver, que envie o número da mesma, 

que direciona a gratuidade da liberação do ponto de wifi nas praças e 

repartições públicas e lugares turísticos. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Indicação n°. 198/2023, de 22/06/2023, do Vereador Fábio 

Antônio Pires Jorge, ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa 

Civil, Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que seja feita a 

limpeza da Praça Paulo de Frontin (corte de grama, pintura das guias e 

remoção de entulho). Indicação n°. 199/2023, de 22/06/2023, do Vereador 

Fábio Antônio Pires Jorge, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando providências para melhorias 

da Rua Kleber Barreto Neves, localizada na Esplanada do Cruzeiro. 

Indicação n°. 200/2023, de 22/06/2023, do Vereador Eduardo Lima 

Santana de Ávila, ao Chefe do Poder Executivo, solicitando que viabilize 

junto à Secretaria responsável, a troca dos velhos latões de lixo por caixas 

coletoras em todos os distritos e na sede do município. Indicação n°. 

201/2023, de 22/06/2023, do Vereador David Barbosa Nogueira, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, solicitando que faça intervenção e manutenção de um 

vazamento, no beco existente no Jardim de Cima, entre o Pezzeto e Roger 

Guts, que está prejudicando o estado de conservação do asfalto. Indicação 

n°. 202/2023, de 22/06/2023, do Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça, 

ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, solicitando que viabilize através do setor responsável, a realização 

de capeamento e urbanização do córrego no Bairro Alicácio. Indicação n°. 

203/2023, de 22/06/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, com cópia aos representantes da Atitude Assessoria 

Ambiental Ltda, solicitando a inclusão do sábado no cronograma da coleta 
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de lixo urbano na Estrada da Concórdia e Loteamento da Cachoeira, ambas 

as localidades no Bairro São Francisco. Indicação n°. 204/2023, de 

22/06/2023, do Vereador José Amauri Ferreira Lima, ao Secretário 

Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros 

Machado, solicitando que seja realizado recapeamento no calçamento sobre 

córrego localizado na Travessa nº. 930, no Bairro Carambita. Todas as 

Indicações foram deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos 

competentes. Logo após, o Senhor Presidente Eduardo Lima Santana de 

Ávila passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por sistema de 

rodízio. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos) 

cumprimentou a todos. Comentou que está percebendo algumas 

movimentações positivas para o Governo, fazendo uma menção ao 

Secretário Hélio Suzano, sobre a questão dos banheiros públicos, até 

mesmo para o Centro da cidade; disse que esse ano já deu entrada na Casa 

e acredita que agora está bem avançada a questão da construção dos 

banheiros públicos para o Distrito de Conservatória. Falou que vai 

apresentar um requerimento na terça-feira, reafirmando essa sua luta com 

relação ao Distrito de Conservatória, para que se construam esses 

banheiros; disse que já indicou os dois locais onde poderiam ser feitos. 

Comentou que viu no Jornal Local que a Prefeitura conseguiu ampliar e 

reformar esse banheiro público no Centro da cidade. Registrou que está 

fazendo um levantamento e vai novamente enviar para a Prefeitura com 

relação à finalização da cobertura da Quadra Adalgiza Maria de Carvalho, 

no Distrito de Conservatória; relatou que a obra já iniciou, mas não teve 

uma finalização; disse que está lutando para que aquela quadra seja coberta 

e possa ser entregue para a população. Comentou que os eventos esportivos 

estavam sendo realizados no Colégio Maria Medianeira, mas foram 

suspensos. Deixou seu abraço e seu carinho pelo aniversário do Vereador 

Pedro Graça. O Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) 

cumprimentou a todos. Comentou que ficou feliz ao ver na capa do Jornal 

Local que o INEPAC liberou a obra do Jardim de Baixo; disse que é um 

sonho da população ter um banheiro feminino e um banheiro masculino 

também no Jardim de Cima. O Vereador Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Teceu comentários sobre o 

requerimento verbal que apresentou hoje, com relação à internet nos locais 

públicos. Informou que nesse domingo será realizado um grande evento de 

capoeira, na Esplanada do Cruzeiro, e está prevista a vinda de sete grupos 

de capoeira de fora do município, onde poderão valorizar a cultura, através 

da capoeira, e resgatar e lembrar, mais uma vez, o nome desse guerreiro da 

capoeira de Valença, que nunca poderá ser esquecido, que é o saudoso 

Mestre Cid. Trouxe informação sobre o início da Copa Luthero, que esse 

ano envolve 14 igrejas evangélicas,  e será realizada no ginásio da 

UNIFAA. Disse que foi buscar todo o material de divulgação, para trazer 
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os esclarecimentos do que a Caravana da Ciência e Tecnologia estará 

trazendo para a população de Valença, entre os dias 7 e 11 de agosto. 

Parabenizou o Vereador Pedro Graça, pelo seu aniversário. O Vereador 

David Barbosa Nogueira (David Nogueira) cumprimentou a todos. 

Comentou que esteve pela manhã em Conservatória, num evento 

encabeçado pela Secretaria Estadual de Cultura e Economia Criativa, onde 

pôde estar mais próximo da Daniele Barros, que é a Secretária; um evento 

que tinha como objeto tratar da preservação do patrimônio material e 

imaterial do Vale do Café. Falou que hoje Conservatória consegue ter o 

retorno econômico, com mais de cem pousadas. Disse que as discussões 

foram muito interessantes e muito proveitosas, e tem certeza que dali vai 

nascer projetos importantíssimos. Falou que precisa estar conectado com 

pessoas que querem trazer boas ideias para a cidade. Relatou que tem a 

intenção de criar um projeto político em que possa apresentar para a cidade 

algumas propostas, que tenham pessoas como essas que estavam lá hoje, 

que queiram trazer desenvolvimento sustentável e trazer investimentos para 

a geração de emprego e renda. Disse que precisa ter essa atenção voltada 

para a modernidade e de onde quer buscar saídas para que Valença possa se 

desenvolver. Comentou que na parte da tarde foi cumprir uma agenda que 

havia prometido, que é a defesa e o fortalecimento da Guarda Municipal de 

Valença. Disse que durante muito tempo a Guarda Municipal de Valença 

ficou um pouco isolada das ações afirmativas por parte do Executivo 

Municipal. Comentou que hoje as Guardas Municipais fazem um profundo 

e importante trabalho dentro da questão da segurança pública. Informou 

que a Guarda Municipal de Valença foi criada no Governo do ex-prefeito 

Fábio Vieira e a Guarda hoje funciona só com a metade do seu efetivo. 

Disse que vai iniciar uma campanha para que a Prefeitura, no concurso 

público, possa também fazer um concurso para a Guarda Municipal. 

Comunicou que na próxima semana vai enviar um anteprojeto de lei que 

vai garantir o uso da arma dos Guardas que já possuem a posse da mesma, 

que foi dada pelo Governo Federal; disse que hoje os Guardas atuam em 

apoio à Polícia Militar em várias ações, e precisam ter sua segurança 

pessoal garantida. Parabenizou o Prefeito Fernandinho Graça, pois foi à 

Guarda e viu que existe hoje uma rotina no almoxarifado de uniformes para 

a Guarda e armamentos não letais. Deixou seu compromisso público de 

apoio incondicional à Guarda Municipal de Valença e de fortalecimento da 

mesma enquanto instituição. Relatou que o Vereador Celsinho do Bar está 

lhe passando que no dia 20 de junho foi o Dia da Segurança. Disse que 

todos os distritos precisam ter uma unidade da Guarda Municipal. Tem 

certeza que essa Casa não vai deixar de dar o apoio à Guarda Municipal de 

Valença. O Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo 

Hanke) cumprimentou a todos. Parabenizou o Vereador Pedro Graça, pelo 

seu aniversário. Desejou feliz aniversário à Sra. Cláudia Costa. Teceu 
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comentários sobre a Moção de Aplausos à Tayane Fabiani Belarmino. 

Comentou que tem um projeto sobre o “Bolsa Atleta”; disse que não tem 

em Valença um apoio e recursos para esses atletas; falou que não pode 

pensar só em campeonato valenciano e campeonato de bairro; pediu com 

urgência um transporte relacionado ao esporte de Valença. Comentou que 

hoje recebeu paciente falando sobre atendimento médico. Disse que na 

próxima semana fará um requerimento solicitando informação sobre 

quantos atendimentos são feitos nos Postinhos de Saúde; quer saber se 

Valença tem atendimentos extras, dizendo que a população tem que ser 

atendida (atendimento médico, fisioterapia e consulta odontológica). 

Relatou que hoje tem uma coisa muito importante, que será lida na Ordem 

do Dia, um projeto de lei de sua autoria, para aumentar a punição da multa 

para quem deixar seu terreno vazio, acumulando lixo, animais soltos, mato, 

doenças; pediu a todos os Vereadores a aprovação do referido projeto, o 

que vai fazer o dono do terreno mantê-lo limpo, porque a multa será 

grande. Parabenizou a Brigada Valenciana. Pediu ao Executivo que possa 

“abraçar” esses guerreiros da Brigada Valenciana. O Vereador Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) parabenizou o 

Vereador Pedro Graça, pelo seu aniversário. Leu o convite da ACIVA – 

Associação Comercial e Industrial de Valença, para o 1º. Encontro 

Multidisciplinar Para Estratégias de Prevenção e Combate a Incêndios 

Florestais no Município de Valença, que será realizado no dia 26/06/2023, 

às 19 horas, no Salão de Eventos da ACIVA, situado na Av. Nilo Peçanha, 

nº. 319 – sala 301, Centro. O Vereador Pedro Graça disse que o hoje é um 

dia muito especial, pois é seu aniversário e está fazendo 61 anos; falou que 

hoje é um dia de confraternização e dedicação, e teve várias pessoas que 

lhe felicitaram. Agradeceu a Deus por ter chegado a essa idade de 61 anos, 

porque a vida é difícil para todos, mas Deus sempre esteve presente em sua 

vida. Comentou que tinha um sonho de ser político, e Deus lhe permitiu 

estar nessa Casa como Vereador, em seu terceiro mandato. Deixou um 

abraço para a Claudinha e para a Dra. Thais que fazem aniversário hoje. O 

Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) comentou que até hoje 

guarda a oração que o Vereador Pedro lhe deu, quando este passou por uma 

doença. Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. O 

Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani 

Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a 

presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo 

Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo 

Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro 
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Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva (Saulo Corrêa). Em discussão única e primeira votação o Projeto de 

Lei Ordinária nº. 38/2023, de 18/04/2023, origem Mensagem nº. 23 do 

Poder Executivo, LDO 2024. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. O 

projeto foi encaminhado para segunda votação na sessão do dia 

29/06/2023. Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei Ordinária 

nº. 33/2023, de 04/04/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, que 

institui o Conselho Municipal de Turismo e o Fundo Municipal de 

Turismo, no Município de Valença-RJ, e dá outras providências. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. O Vereador Bernardo Machado 

justificou o projeto. Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar nº. 02/2023, de 13/04/2023, do Vereador Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke, que dispõe sobre a inclusão do Parágrafo 

Único ao Art. 40, Deliberação nº. 800, de 08 de setembro de 1965 

(Código de Posturas) no Município de Valença/RJ e dá outras 

providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. O Vereador 

Eduardo Hanke justificou o projeto. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. 

Sr. Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila encerrou a sessão.                 

Eu,                          , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                              , Fabiani Medeiros 

Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 22 de Junho de 2023. 

 

 


